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Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé de 
Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, José Maria Calderaro Filho, 
Edivaldo Jorge Castro de Souza, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Ana Cleyde Tavares Batista Guimarães, 
Francisco Azevedo Pereira, Marta Monteiro Godinho, Manoel José da Cruz 
Malcher, Arnaldo de Oliveira Gemaque e Carmela Lucia Teixeira da Costa. 
Ausentes os vereadores: Rafael Tavares Costa. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus 
e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando 
ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão 
realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, 
foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª 
Secretária que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimentos do Manoel 
Malcher, o primeiro pede que seja oficiado ao Senhor Prefeito Municipal 
que determine a secretaria competente solicitando a infraestrutura, de 
pavimentação e drenagem no bairro Novo Horizonte; O segundo pede que 
seja oficiado ao Senhor Prefeito Municipal, que determina a secretaria 
competente fazer podagem das mangueiras no trecho da travessa Emídio 
Martins entre as ruas Lauro Sodré e Marechal Castelo Branco. 
Requerimento nº 003/19, do vereador Quinho, pede que seja oficiado ao 
Senhor Prefeito Municipal e a Secretaria Competente, solicitando a 
recuperação do grupo gerador e ampliação da rede elétrica da 
comunidade São José no Rio Cachoeiry. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. 
Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, fez um amplo discurso sobre 
um levantamento da Secretaria de Estado de Segurança Pública, foram 
registrados no período de janeiro a junho de 2017, 9.328 casos de 
violência doméstica, o mesmo período em 2018, foram computados 11.410 
casos. Então durante os 13 anos que entrou em vigor a Lei Maria Penha, o 
estado do Pará registrou um aumento de 22,31% nos primeiros seis meses 
de 2018. Foram registrados 39 casos de feminicídio no ano passado. 
Disse ainda segundo esses dados da SEGUP, 536 mulheres foram 



agredidas por hora em 2018, ou seja, são nove mulheres violentadas a 
casa minuto, o que é preocupante. Em Oriximiná não é diferente esses 
casos de violência. Então devemos lutar no combate a essa violência 
contra mulher. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde teceu comentários 
sobre a fiação clandestina que existe no cais do porto, principalmente no 
trecho da rampa de Ki gelo e Paragás, que coloca em risco vida de 
pessoas que trafegam constantemente naquela área. Afirmou a nobre 
vereadora que na próxima sessão vai apresentar um trabalho sobre esta 
questão. Disse ainda que recebeu reclamações sobre os flutuantes na 
frente da cidade que a cada dia aumenta mais, inclusive existe 
questionamentos se esse flutuante tem licença ambientais. A seguir fez 
uso da palavra a vereadora Marta Godinho, disse que recebeu 
reclamações sobre o campo de futebol no hospital municipal, onde foi 
verificar enloco no último sábado, onde constatou está sendo realizado um 
campeonato, onde tem um som alto, venda de bebida alcoólicas, segundo 
informações bolas já atingiu pessoas naquela unidade de saude. Então 
sabemos que é um lazer, mais é preciso locomover para um local mais 
adequado. Afirmou a vereadora que vai apresentar um trabalho sobre este 
assunto. Quanto a questão da fiação clandestina na frente da cidade, disse 
ser preocupante, até porque coloca em risco a vida das pessoas que 
trafegam naquela área diariamente. Não havendo mais nenhum vereador 
que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra 
aos Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, 
disse que como a vereadora Marta vai apresentar um trabalho solicitando 
a retirado do campo de futebol da área do hospital municipal, que coloque 
também a retirada dos cavalos que ficam naquela área dia e noite. Disse 
ainda que as casas que estão sendo construídas na frente de nossa 
cidade tem autorização do Poder Público, então fica difícil retirar essas 
pessoas futuramente. Continuando o vereador Zequinha, lembrou da luta 
deste Poder, juntamente com a classe de caminhoneiros para construção 
da rampa da barreirinha, no que contamos com a boa vontade do 
secretário Rosivaldo, e foi construída aquela rampa para embarque e 
desembarque de cargas, mais infelizmente até a presente data não foi 
usada para tal finalidade. Então é preciso convidar os proprietários das 
embarcações para tratarmos deste assunto. Com a palavra o vereador 
Arnaldo Gemaque, lembrou que apresentou um trabalho solicitando um 
diretor portuário, para fazer a fiscalização no porto da cidade, mais 
infelizmente não foi atendido. Disse que já observou a grande quantidade 
de lixo jogado na frente da cidade, o que é preocupante. Então é preciso 
que o gestor municipal através da secretaria competente verificar essa 
situação. A seguir ocupou a tribuna o vereador Manoel Malcher teceu 
comentários sobre os requerimentos que apresentou nesta sessão, o 
primeiro solicita do Gestor Municipal a infraestrutura, de pavimentação e 
drenagem no bairro Novo Horizonte, onde existe uma grande cratera. 
Disse ainda que teve informação que aquela área está sob judice, no que 
já solicitou informações oficiais da SEMDURB, e vai aguarda a resposta. O 



segundo solicitando a podagem de arvores no trecho da travessa Emídio 
Martins, nas proximidades do modulo esportivo, que estar prejudicando a 
trafegabilidade de veículos. Finalizou solicitando o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação dos seus trabalhos. Em seguida fez uso da 
palavra o vereador Ivalter Barbosa, dizendo que esteve juntamente com 
outros vereadores na estrada do BEC, onde estava acontecendo uma 
manifestação sobre as péssimas condições que se encontra aquela 
estrada e a PA 254. Vale ressaltar que tais rodovias são de 
responsabilidade dos governos federal e estadual. Disse ainda que 
Oriximiná tem um deputado federal e um estadual, que podem apresentar 
emendas parlamentares para melhorar a trafegabilidade das referidas 
estradas, até porque o Prefeito tem que retirar recursos do município para 
fazer a recuperação das mesmas, recurso este que daria para ser aplicado 
na saude, na educação dentre outras áreas. Acrescentou que os 
vereadores são cobrados, mais infelizmente não podemos executar obras. 
Lembrou da emenda impositiva que foi criada, mais infelizmente não foi 
colocada em pratica, então não podemos fazer nada, somente solicitar os 
anseios da população a quem de direito. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior, disse que ouviu atentamente os vereadores que lhe 
antecederam. Primeiramente falou sobre a fiscalização no porto da cidade, 
acrescentando que vai apresentar um trabalho dessa natureza para que o 
setor competente da prefeitura faça essa fiscalização. Em relação aos 
cavalos que ficam na área do hospital municipal disse que deve ser criada 
uma lei para coibir que animais fiquem ocupando os espaços públicos. 
Quanto ao plano de governo municipal, disse que já foi concluído 50%, 
inclusive geração de emprego e renda. Citou como exemplo a feira dos 
produtores rurais que acontecem todas as quartas feiras ao lado da escola 
José Nicolino, a compra de produtos agrícolas da agricultura familiar, que 
abastece o hospital municipal, os CRAS dentre outros órgãos municipais. 
Agora vale ressaltar que no País todo existe o desemprego, com o corte 
de parte da bolsa família, fechamento de grandes empresas. Então 
devemos mostrar a realidade do nosso País e do nosso município, como 
também devemos mostrar soluções para os problemas existentes em 
nosso município, não só criticar e nem diminuir o trabalho de ninguém. 
Quanto a fiação clandestina no cais do porto é caso de polícia, porque está 
colocando em risco vidas de pessoas. Em relação a emenda impositiva, 
aprovada por este Poder, disse que quando presidente desta Casa, foi ao 
TCM juntamente com alguns vereadores, onde foi informado que seria 
inviável essa emenda, uma vez que só existia no estado da Bahia. Em 
aparte o vereador Arnaldo disse que quando o vereador usa a tribuna 
deste Poder, colocando as demandas deste município, estamos 
contribuindo com o executivo municipal. Disse ainda que muitos problemas 
são fáceis de resolver, basta ter boa vontade. Em aparte o vereador 
Zequinha Calderaro, disse que não usou a tribuna para diminuir o trabalho 
do vereador e sim mostrar que existe legislação de emenda impositiva na 
Câmara de Santarém, inclusive foi dado parecer favorável da ABRACAM. 



Então quem deve fazer essa consulta é o executivo. Disse ainda que seria 
viável a Mesa Diretora solicitar por escrito do TCM tais informações. 
Retomando a palavra o vereador Ludugero Junior, disse que ouviu da 
assessoria jurídica do TCM a impossibilidade da emenda impositiva. Então 
deve ser solicitado essa informação ao TCM, como também sobre o 13º 
dos vereadores. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que se faz 
necessário regulamentar a Lei em Oriximiná, no que diz respeito os 
animais nos espaços públicos. Retomando a palavra o vereador Ludugero 
Junior, assegurou que vai apresentar um trabalho solicitando do Poder 
Público, o acompanhamento de vacinação as pessoas que não podem se 
locomover até as unidades básicas de saude. Em seguida ocupou a 
tribuna o vereador Francisco Azevedo, primeiramente falou sobre o 
requerimento que apresentou nesta sessão, solicitando a recuperação do 
grupo gerador e ampliação da rede elétrica da comunidade São José no 
Rio Cachoeiry, o qual espera contar com o apoio de todos os vereadores 
na aprovação do seu trabalho. Em relação a fiação clandestina no cais do 
porto, mais precisamente nas proximidades da rampa da Ki gelo, cabe ao 
setor competente verificar essa situação. Sugeriu o Edil que fosse 
realizada uma reunião com o secretário de segurança pública, da 
SEMDURB e do meio ambiente, para tratarmos de diversos assuntos 
relacionados a administração pública, pois é de suma importância essa 
integração entre as secretarias municipais. Disse ainda que não devemos 
somente criticar ou mostrar as coisas ruins que acontece, é preciso 
mostrar as coisas boas que já aconteceram no nosso município, mais isto 
ninguem fala. Lembrou que o ex-prefeito Luiz Gonzaga transformou 
Oriximiná, mais não se ver elogiarem ele. Quanto a operação tapa buraco, 
disse que fazer o trabalho neste período de inverno não é muito viável. 
Ainda com a palavra o nobre vereador parabenizou os secretários 
Rosivaldo Costa e Gilberto Sarubi, que foram até a estrada do BEC, 
conversar com aqueles moradores que estão fazendo manifestação por 
causa da estrada que esta intrafegável. Continuando o orador falou sobre 
as precárias condições que funciona a ADEPARÁ em Oriximiná, os 
produtores enfrentam dificuldade para obter o GTA, por falta de internet 
naquele órgão, o que é lamentável. Em aparte o vereador Arnaldo 
Gemaque, disse concordar na questão da operação tapa buraco fazer 
serviços no período de inverno. Citou um trecho da travessa Carlos Maria 
Teixeira, com a Lauro Sodré, que fizeram o serviço menos de quinze dias 
com as chuvas, o trabalho foi todo destruído. Então é dinheiro público 
sendo jogado no ralo. Retomando a palavra o vereador Quinho, disse que 
também não poder para a operação tapa buraco fazer os serviços 
paliativos, se não a situação das vias públicas ficam pior. Em seguida 
passou o restante do tempo da liderança do PV a vereadora Josy Seixas, 
que após saudar os presentes, afirmou que independente de ser líder do 
governo ou não vai trazer a resposta ao que foi solicitado pelo vereador 
Zequinha nesta sessão. Quanto a questão de emprego e renda, disse que 
já aprovado recentemente um projeto que cria o primeiro emprego em 



nosso município, o que vai contribuir bastante na questão financeira de 
Oriximiná. Disse ainda que os vereadores têm suas limitações, como 
também não executam nada, apenas apresentam as demandas trazidas 
pela população a quem de direito. Citou como exemplo os requerimentos 
que apresentou na sessão anterior, solicitando melhorias das estradas do 
BEC e da PA 254, endereçados as autoridades estaduais e federais, uma 
vez que são os responsáveis pelas referidas estradas. Em aparte o 
vereador Manoel Malcher, falou sobre a ADEPARÁ, acrescentando que 
ainda não fechou em Oriximiná, porque ano passado alguns vereadores 
foram até Belém, onde conseguiram veículos e outros equipamentos para 
o referido órgão local. Continuando a vereadora Josy Seixas falou sobre a 
questão de emprego e renda, disse que era comprado o leite para 
merenda escolar da sra. Ligia Guerreiro, mais ela não tinha como atender 
a demanda, porque a energia elétrica não chegou o empreendimento da 
mesma. Finalizou parabenizando a pastoral da juventude pelo brilhante 
trabalho que estão realizando na preparação da via sacra de rua que 
acontece todos os anos.  Não havendo mais nenhum líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a Sessão, para 
cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o 
tempo Regimental, Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando a 1ª Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta 
para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o primeiro 
requerimento do vereador Manoel Malcher. Dito requerimento, posto em 
votação foi aprovado por unanimidade. O segundo requerimento do 
mesmo vereador foi retirado de pauta pelo autor. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Quinho Azevedo. Participaram da 
discussão os vereadores Arnaldo Gemaque, Josy Seixas e autor. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade.   
Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação o Sr. 
Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Marta falo sobre a 
questão de doação de motores de luz as comunidades rurais. Disse que 
seria viável o executivo elaborar um termo de responsabilidade sobre o 
motor, para que a comunidade se responsabilize ela manutenção e outros 
serviços do motor. Com a palavra a vereadora Carmela Lucia, disse que 
todos os assuntos debatidos na sessão de hoje foram de grande 
relevância. Finalizou deixando a seguinte frase” o pior de todos os seres é 
o homem”. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, falou sobre as 
dificuldades que as pessoas estão enfrentando para adquirir a carteira de 
trabalho, tem que irem a Santarém.  Disse que o governo federal alterou a 
emissão dessas carteiras, sendo agora digital. Então esse sistema ainda 
não foi instalado em Oriximiná. Portanto devemos solicitar tais 
providencias da Superintendência do trabalho, uma vez que o convenio 
está ativo. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome 
de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para o dia 12 de março, em 



virtude do feriado do carnaval, no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                           2º Secretário 


